



大数据中心。

1 智安护航 打造“最强大脑”

稳定是发展的基石。准格尔旗在维护社会稳定大局中,将“治安”变“智安”,运用高科技绘制多维智慧一张图,着力打造警务实战“最强大脑”。

准格尔旗公安局通过自主开展无人机影像采集、模型生产,合成高精度城市三维实景“芯电图”,建设“多维智慧警务实战系统”,实现多维应用、合成作战、智慧警务筑牢平安防线的创新目标。

“‘多维智慧警务实战系统’是打、防、管、控、服‘空地一体化’智能平台,它以空间图象、数据采集为基础,融合指挥调度、安保维稳、专题应用、轨迹展现、一标三实等警务实战应用,实现了信息化、智能化、现代化、可视化,助推了公安工作高质量发展。”提到准格尔旗公安局自主开发运行的智慧警务系统,警务支援大队大队长周飞信心满满。

正如周飞所言,实景可视的直观画面是该系统的一大亮点,它以“看得见”的方式,为警务实战提供了精准的科技支撑。

2022年5月,准格尔旗纳日松镇发生一起恶性杀人案,犯罪嫌疑人鲁某在案发后向周边山区逃匿。准格尔旗公安局适用“多维智慧警务实战系统”,在案发48小时后,成功将犯罪嫌疑人抓获。

该起案件的侦破,只是“多维智慧警务实战系统”发挥科技支撑作用的一个缩影。该系统上线运行6个月以来,共为侦破各类案件提供有效科技支撑562次,成功避免了13起意外案(事)件发生。

2 智慧决策 用好数据“显微镜”

把数据变依据。准格尔旗在推进市域社会治理方式现代化进程中,利用数据采集、分析研判、整合资源等有效举措,充分发挥大数据的智辅作用,为防范化解风险、应急处突救援等重点工作提供了决策依据。及时研判市域社会稳定态势,超前谋划应对之策,“数据决策”能够促进依法行政、依法行政的现代化。

“如果不是公安民警及时上门劝导,我就闯了大祸,现在还得从里往外赔了!”陈某回忆起当时民警劝阻自己的情景,内心依然很感激。2022年2月9日,陈某乘坐出租车打电话时流露出杀人的倾向,出租车司机迅速报警。准格尔旗公安局接到报警后,辖区民警利用智慧警务系统分析了出租车内陈某的视频图像,精准确定了陈某的身份,并依托“一标三实”定位了陈某的住所,主动上门劝导,成功阻止了该起恶性案件的发生。

目前,智慧警务系统已布控在逃人员71206人,涉访重点人员135人,易肇事肇祸、精神障碍人员34人,通过AI技术实现实景三维场景实时预警。系统已接入出租车视屏2068路,可用视频监控16206路,并对接了无人机、警车、4G执法记录仪的视频和定位信息,实现了可视化指挥调度。

在准格尔旗安全监控应急指挥中心,涉及全

智慧管理让城市更靓丽

本报记者·李亮

怎样借助科技的力量,让人民群众尽享“和谐之花”,尽享“平安之果”?

鄂尔多斯市准格尔旗用“数智准格尔”这一靓丽品牌回答了新时代市域社会治理的新命题,回应了新时期人民群众对美好生活的期望。

近年来,准格尔旗委政法委牢牢抓住科技改革的机遇,不断推进市域社会治理的智能化再造,通过数据“神经”和智能化“中枢”的互联互通,探索出了一条“数智”准格尔的新路径,让“智慧城管”“智慧公安”“智慧交通”等“小平台”发挥“大作用”,形成大整合、高共享、深应用的政法大数据网络,并以智慧决策、智安护航、智利便民、智能辅助的方式,全面推动市域社会治理方式现代化。

“一键尽收眼底”,准格尔旗通过“数智”准格尔建设,将不可能变成了可能。在大数据中心的大屏幕上,工作人员只要动动手指,就能掌握全旗范围内的人、房、地、物、组织基础数据,有效发挥了智治的支撑作用,为市域社会治理增添了新动能。

旗安全监管的439家企业的相关数据与大屏幕实时“同步直播”。有大数据的“加持”,应急救援可以实现快速、科学、智能化调度。

2022年8月,准格尔旗境内遭遇了多轮强降雨天气,薛家湾镇区内出现了罕见的洪涝灾害。准格尔旗安全监控应急指挥中心工作人员通过安全监管应急指挥平台迅速生成现场应急救援参考方案,快速应对了洪涝灾害,确保了人民群众生命、财产安全。

3 智利便民 满足群众新需求

服务保障人民群众对美好生活的新需求,是智治的价值所在。准格尔旗以此为导向,巧用科技力量,在“服务”上做文章,做强做实民生工程,大力推进“互联网+政法服务”建设,构建线上线下于一体的智能化政法公共服务网络,利用“大数据”办好民生实事。

“孩子上学需要户口,原本以为得回户籍所在地的乡镇派出所办理,没想到在准格尔旗政务服务大厅一次性就办理好了。”家住布尔陶亥苏木的杨先生不到半个小时就拿到了孩子新上户的户口簿,脸上露出了幸福的笑容。

一直以来,准格尔旗将“放管服”改革摆在突出位置,把窗口服务尽可能地移到网上、连到掌心,推动“马上办”、“一次办”、“网上办”,用“小程序”解决“大事情”。

用活大数据,让群众感受到了“摸得着”的智能服务。准格尔旗将智能化建设向休闲娱乐的功能区转移,投资2400万元,建成了位于湖东社区的该旗首个运动体验智慧公园。智慧与科技感十足的设计,让公园更具活力、运动更具趣味、服务更具温度。

“智慧交通”是准格尔旗解决交通管理痛点、难点的又一项科技创新。该旗投入大量财力,完善建设智能交通子系统,建设智慧交通管控、交通信号控制、运维三大平台,初步形成覆盖城区的交通运行监测与指挥体系、面向出行者的动态交通信息服务体系,不断提升城市整体交通运行效率和管控能力,有效增强了城市交通应急响应能力,实现人、车、路的和谐运转。在科技赋能的作用下,保畅通、保安全、保民生、促发展的城市交通发展画卷徐徐打开。

4 智能辅助 注入司法新动能

“真便捷!我起诉后一直发愁,本以为还得等几个月才能开庭,没想到通过这种远程方式,就将案件审结了。”这是日前准格尔旗人民法院借助司法局的远程设备与监狱服刑人员“连线”调解案件后,当事人发出的感叹。

网上立案、远程开庭、远程提讯、远程接访、线上调解、电子送达、线上查控等“线上”办案方式,已成为了准格尔旗各类司法案件办理的新常态。“智慧法院”“智慧检务”“智慧公安”“智慧司法”等智能化建设步入了快车道,资源信息共享共融的格局初具模型,有力推动了公检法司各单位之间的高效联动,切实缓解了案多人少的矛盾,为市域社会治理提供了强有力的法治保障力。

在推进智助司法的同时,该旗还在健全智能执法办案辅助系统上狠下功夫,精心打造“智慧城管”品牌,将治理变“智”理,用便捷、高效和精准的管理服务,切实提升老百姓的获得感、幸福感,不断彰显准格尔旗的城市“颜值”。

“智慧城管”将管理方式优化升级,实现智慧城管核心、全移动工作、精细化拓展、视频智能识别分析等应用,工作人员可以通过移动终端实时发现问题并解决问题,还可以通过无人机和市政区的视频前端进行信息采集,最终实现智慧管理让城市更美好的目标。

近期,准格尔旗又引进“多多评·码上生活”便民服务平台,“雪亮工程”建设也在加速推进中,城市管理向着更精细、更时尚推进。

“数智准格尔”,打破数据壁垒、畅通信息渠道、推进融合共享,真正促进跨部门、跨行业的业务协同,打通了市域社会治理的神经末梢。